
Verbale della Riunione della “SPES” 
17.05.2018, ore 12.00 

 
 
Il giorno mercoledì 17 maggio 2018, alle ore 12.00, è convocata la riunione della SPES. 
Presenti: Luciana Bellatalla, Giovanni Genovesi, Giovanni Gonzi, Angelo Luppi, Elena Ma-
rescotti. 
Assenti giustificati: Piergiovanni Genovesi. 
Presiede: Giovanni Genovesi 
Verbalizza: Luciana Bellatalla 
La riunione inizia alle ore 12.15 
 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni  
2. Problemi per il sito 
3. Programmazione attività futura 
4. Procedure per il riconoscimento della Associazione 
5. Varie ed eventuali 
 
1. Comunicazioni 
Genovesi informa i presenti che: 
- Il seminario pisano è andato molto bene come avrete visto dalle Considerazioni conclusive 
di Luciana Bellatalla corredate di foto e messe sul sito. Ne stamperemo gli atti  entro fine 
anno. 
- Nel sito sono stati inseriti i seguenti file di R.P. n. 206: indice e colophon,  Avviso agli ab-
bonati e ai lettori, Editoriale.  
- Procedura di accreditamenti di fascia: Luciana Bellatalla sta monitorando il sito ANVUR 
per attivare, non appena riaperto, il procedimento necessario alla classificazione. Ad oggi 
nessuna procedura è stata aperta. 
Elena potrà aggiornarsi nella riunione del 7 giugno p. v. a Milano. 
- Del seminario romano non sappiamo più nulla.  
- Il presidente invita tutti i soci a inviare o a far inviare pezzi da sottoporre al referaggio per 
la pubblicazione nella rivista e/o spigolature bibliografiche e recensioni.  
 
2. Problemi per il sito 

- Richieste al tecnico web per migliorare il sito. il risultato è stato troppo dispendioso, 
come potete vedere dal documento allegato. Pertanto non ho ritenuto opportuno procedere 
all’attivazione. 

 
3. Programmazione dell’attività futura 

 
a) Per quanto riguarda gli atti del seminario sulla Riforma protestante e i problemi educa-

tivi che ne conseguirono saranno pubblicati entro fine anno, nel numero 8 della rivista, men-
tre il numero 9 ospiterà gli atti del convegno annuale, previsto a Parma, nell’autunno di 
quest’anno. 
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Gli atti del seminario andranno a costituire un numero della “SPES”: alle relazioni si ag-
giungerà una recensione  del Catalogo della mostra che si è tenuta a Torino nel novembre del 
2017, che  Luppi si è procurato e che egli stesso curerà. 

b) Rivista SPES n. 7: si conta di farla uscire entro la fine di giugno-metà di luglio. Con-
terrà un Dossier sul seminario di Catania, per il quale Luciana Bellatalla si impegna a inviare 
di nuovo un memento con la deadline ai colleghi che vi collaborano. La struttura, al momen-
to, è la seguente. Ma sono in forse alcuni pezzi che vanno troppo sistemati come quelli di 
Gonzi e di Corsi. 
1. Indice e colophon                      2 
2. Call for Papers          2                             
3. G. Genovesi, I Pensieri di Marco Aurelio    35 
4. Sylvie Martin-Mercier (Università di Grénoble), La recente politica  
francese di sostegno alla lingua nazionale  (atteso per la fine di maggio) 16?                                                                        
5. G. Gonzi, Concetto Marchesi alla Costituente    42 
6. Dossier seminario di Catania                 120  

        7. Silvia Scandurra, La visione della donna in Spencer   10? 
8. Documento a cura di Angelo Luppi, che propone la pubblicazione di  
 un appello sulla scuola pubblica      10   
9. Robert R. Rusk, The Doctrines of the Great Educators, Chap. III 11 
10.STATUTO        10  
11. Recensioni        12 
12. Spigolature bibliografiche        2 
13. I collaboratori di questo numero       2 
    
Totale                       ca. 240 pp. 
N. B. Se mandano tutti i pezzi i catanesi saremo  costretti a rimandare l’articolodi Scandurra, 
perché non ne abbia due in contemporanea    
 
    c) Premio SPES: sono arrivati 9 elaborati di cui 5 tesi di dottorato: 

1. Marianna Alfonsi, Leggersi e riconoscersi nella Letteratura per l’infanzia al femmini-
le. Itinerari di libertà tra il canone classico e le nuove tendenze; (Roma - XXIX) 

2. Alberta Bergomi, “Prima che partano!” Programmi di alfabetizzazione e scuole per 
emigranti nell’Italia dell’età liberale (1860-1920); (Bergamo - XXIX) 

3. Gioia Filocamo, “Orationi al cepo overo a la scala”: le laude della confraternita bo-
lognese di S. Maria della Morte; (Bologna – XXVI - 2015) 

4. Silvia Annamaria Scandurra, Democrazia ed educazione alla democrazia. Il ruolo del 
sistema educativo di istruzione e formazione; (Bergamo – XXVII – 2013-2014) 

5. Alessia Travaglini, Prosocialità, autoefficacia e pratiche inclusive: il ruolo del Coope-
rative Learning nella scuola secondaria di primo grado; (Roma Tre - XXIX) 

 
e 4 opere prime: 

1. Stefania Carioli, Narrazioni digitali nella Letteratura per l’infanzia, Milano, Angeli, 
2018; 
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2. Valentina D’Ascanio, La polisemia della performance. L’istruzione superiore e la socie-
tà della conoscenza, Roma, Anicia, 2017; 

3. Stefano Maltese, Traiettorie “underground” della formazione. Sentieri pedagogici nelle 
storie di vita degli adolescenti omosessuali, Milano, FrancoAngeli, 2017; 

4. Raffaella C. Strongoli, Metafora e Pedagogia. Modelli educativo-didattici in prospettiva 
ecologica, Milano, FrancoAngeli, 2017. 
 
È necessario formare almeno due commissioni, una per i lavori storico a sfondo educati-
vo – 1t, 2t., 3t., 1l – una per i lavori delle classi di Pedagogia (4t., 5t., 2l., 3l, 4l) 
La commissione è formata: 
- per il primo gruppo da Giovanni Genovesi, Giovanni Gonzi e Elena Marescotti; 
- per il secondo gruupo la commissione da Giovanni Genovesi, Luciana Bellatalla e 

Angelo Luppi. 
 

d) Nel convegno del 2018 si deve provvedere al rinnovo delle cariche. Tema e location 
sono stati decisi e è stata inviata la Call for Papers per l’autunno p. v. Bisogna fissare la data 
e parlarne con il dott. Farinelli (se ne occupa Genovesi che gli proporrà una serie di date tra 
ottobre e novembre 2018). Inoltre entro il 15 ottobre dovrà essere pronto il file del program-
ma da inserire nel sito. Discutendo sulle date in precedenza proposte - era stato deciso o il 
25-26 ottobre o il 15-16 novembre –, alla luce di impegni individuali sopraggiunti e della ri-
presa delle lezioni,  si trva un accordo unanime su due possibili date: il 30 e 31 ottobre e il 
22-23 di novembre.  

 
e) Seminario di Catania per l’autunno del 2019: data e tema. Per i relatori si procederà 

con Call for Paper. Todaro si è detto ancora disponibile, ma avremo tempo di dettagliare 
l’iniziativa. Luciana Bellatalla si impegna a contattare Todaro per cominciare a definire in 
maniera più concreta  l’incontro del prossimo anno. 

 
4. Procedure per il riconoscimento dell’associazione 

A questo proposito, dopo la presentazione del punto all’o.d.g. da parte di Genovesi, inter-
viene Gonzi. Se nel 2018 dobbiamo rinnovare le cariche statutarie, perché tale rinnovo av-
venga secondo il nuovo statuto e non secondo il vecchio, Gonzi propone di sottoporre al Fo-
rum la nuova, definitiva versione dello Statuto, già approvata dal Consiglio direttivo, del 18 
gennaio u.s., per un’ultima revisione. Una volta ottenuta dal Forum la positiva valutazione, è 
necessario convocare una assemblea straordinaria on-line  per l’approvazione in maniera che 
lo statuto diventi operativo. 

Io e Gonzi abbiamo portato, il 20 aprile, al Forum lo Statuto nuovo: ancora nessuna rispo-
sta. 
 
5. Varie e eventuali  
- Non essendovi altro da deliberare si decide che la data della prossima riunione in presenza 
della SPES è fissata in concomitanza con quella della rivista “Ricerche Pedagogiche” un  
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giorno della prima o seconda settimana di ottobre come per R.P. 2018, il 9 ottobre alle ore 
12.00, presso l’abitazione del Prof. Genovesi. 
Nulla più essendovi da discutere, ed essendo tutti i convenuti intervenuti sui vari punti 
all’o.d.g., la seduta è sciolta alle ore 13.30. 
 
6. Addendum  
 
Il giorno 18 maggio, il prof. Genovesi ha comunicato che la nuova versione dello 
Statuto è stata approvata dal Forum. Per questo possiamo procedere nell'iter dovuto. 
Si propone, con consultazione on-line, di procedere con una riunione del consiglio 
direttivo per convocare on-line l'assemblea che ratifichi lo statuto. Così al convegno 
si potrà votare secondo le nuove regole.  
Si propone di convocare il consiglio per il giorno martedì 12 giugno 2018 dalle ore 
9.00 alle 20.00 con un solo punto all'o.d.g.: convocazione on-line assemblea straor-
dinaria per approvazione nuovo statuto, in data 17 settembre 2018 (martedì) dalle ore 
9.00 alle ore 20.00. 
La proposta è approvata all’unanimità. 
 
Il presidente      Il segretario verbalizzante 
Giovanni Genovesi     Luciana Bellatalla 


